

奋斗百年路 启航新征程 ——乡村振兴

锦屏县：

科技育苗助力乡村振兴

本报讯（通讯员 刘钰 杨晓海）近日，在锦屏县敦寨镇的铁皮石斛综合产业园里，工人们正在有序组培铁皮石斛苗。

在接种间，身穿白大褂的工人们正在接种工位上忙碌着，他们通过肉眼观察小苗的颜色和茎的粗细，再用镊子小心翼翼地分瓶接种。接种工作完成后，工人们便将瓶苗放进培养间，培养间里整齐摆放着一个个瓶苗，在灯光的照耀下显得晶莹剔透。

据产业园工作人员介绍，接种间里的每一个物件都需要消毒，接种流程也有严格要求，而培养间的温度、空气湿度、光照强度、通风情况、瓶苗营养剂调配，都是根据铁皮石斛的野生生长习性和野生生长环境来设置，只有经过这一系列精心地培养才能组培出合格的铁皮石斛苗。

“公司组培场于2021年3月份正式投产，这个组培苗不仅能满足锦屏石斛产业发展的需要，还销往全国各地。”贵州铁枫堂生态石斛有限公司总经理林章茂说。

近年来，锦屏县在推进产业富民过程中，立足于丰富的林业资源和得天独厚的气候条件，大力发展铁皮石斛产业，形成铁皮石斛种植、加工、销售为一体的特色产业链，有效带动当地农民增收。同时，锦屏县还通过科技攻关，采取“企业+基地+农户”模式，利用现代科技为当地近野生铁皮石斛种植提供优质育苗，推动铁皮石斛产业提质增效，助力乡村振兴。

目前，锦屏县铁皮石斛种植面积达1.86万亩，是国内最大的铁皮石斛林下近野生种植基地，也是全国铁皮石斛林下栽培模式示范基地。

平略镇：

因地制宜发展村级集体经济助农增收

本报讯（通讯员 杨显泽 潘存澄）春回大地，万物复苏。眼下正值春耕备耕关键期，连日来，在锦屏县平略镇平整村马道黄精种植基地，杉树林下，村民们挥着锄头正在整地。

“现在我们平整村发展林下经济，以黄精、金丝皇菊、无花果为主要产业，黄精、金丝皇菊各种两百亩，无花果五十亩。金丝皇菊已经进入整地阶段，黄精已经种下，无花果也进入整地阶段。”平整村原党支部书记张志怀在现场说道。

据张志怀介绍，自去年十二月份以来，平整村因地制宜，以“公司+合作社+农户”的组织方式发展黄精、金丝皇菊、无花果等林下经济产业，这将有效带动村集体经济发展，同时也增加老百姓的经济收入。

“我们最开始是炼山、整地、开沟，现在种黄精了，每天有100元钱的收入，三十多岁到七十多岁的人都有活可以干。”平整村村民范根红对笔者说道，来这上班的都是本村人。而且大家都做得非常好，村里发展产业，大家劲特别足。

播下产业新希望，铺平致富新路子。平整村大力发展的林下经济产业只是平略镇坚持因地制宜发展村级集体经济亮点的缩影。

据了解，该镇结合各村情况，大力发展玉竹、黄精、姜黄、吴茱萸、钩藤等产业。去年该镇钩藤种植面积1.1万亩，可采收6500余亩，年产值1650多万元。持续推进归朝村乡村振兴集成示范点建设，推动甘乌村林下养鸡产业发展，去年该村合作社引进绿壳蛋鸡5000羽投入饲养，年末生态鸡及农副产品的销售额达到20万元。

“近年来，平略镇坚持党建引领，优化农村产业结构调整升级，持续壮大村集体经济，走好村集体经济发展道路。平整村结合林地多耕地少的特点，因地制宜，打造村集体经济亮点，始终坚持优化升级，推动村集体经济多业融合，创新发展思路，积极探索‘村级集体经济+’结合‘四事’治理融合发展的新模式，巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接。”平略镇党委副书记、镇长吴常湛说。

目前，平略镇完成村级集体经济总收入62.59万元，各村均已实现村集体经济收入达5万元的目标，其中5万元至20万元的村7个，占比100%。

锦屏县：

联合开展森林防火集中宣传活动

本报讯（通讯员 刘钰 王远耿）在清明节来临之际，为切实强化全县群众森林防火意识，3月17日，锦屏县森林防灭火指挥部联合县林业局、县应急管理局、县教育科技局等部门单位，充分利用赶集日人员较集中的有利时机，在三江镇正大超市门口开展2022年森林防火集中宣传活动。

“大伯，请看一下这份安全知识宣传手册。”“森林消防安全不可大意，这份安全指南请收好！”活动现场，宣传人员设置了公益展位，通过悬挂横幅、发放资料、知识讲解等形式，结合森林防火安全工作的要求，向过往群众发放防火宣传材料，给群众讲解野外防火注意事项，不断提醒群众在野外要遵守相关规定，牢固树立安全意识，野

刻绷紧消防安全弦，防止森林火灾发生。活动期间，人头攒动，居民驻足摊前查看宣传资料，仔细询问各类安全问题。纷纷表示受益匪浅，要加强学习，进一步提高自己的安全防范意识，护林防火让森林常绿。

当前，气温回升快、天干物燥，森林火灾风险等级高，加之锦屏县是重点林区县之一，森林覆盖率达72.18%，因此森林防火任务重、责任大。锦屏县立足实际，积极开展森林防火工作的宣传教育，让森林防火知识家喻户晓、人人皆知，着力形成齐抓共管、群策群力的良好局面。

据悉，此次宣传活动共悬挂横幅10条，发放防火宣传资料1000余份和印制有森林防火字样的围裙100多件。

敦寨镇雷屯村：

打造省级乡村振兴示范点助力乡村振兴

本报讯（通讯员 刘光英 王宏模）锦屏县敦寨镇雷屯村，是2021年全省50个特色田园乡村·乡村振兴集成示范点之一，如今该村趁着乡村振兴示范点建设发展契机，各项建设都在有序推进中。

“我们对雷屯村的打造就是按照原来屯军时候样子来建，整个建筑是仿古样式，同时还对沙洲进行保护，恢复沙洲的原貌。”贵州开源建筑工程有限责任公司项目经理尹斌伟说。

近日，笔者在雷屯村看到挖掘机、推土机、工程车轰鸣，村寨里工人们在铺设青石板路面，沙洲上工人们正在搬运泥土填平被洪水冲刷的沙坑，到处呈现一派忙碌景象。虽然村寨里的污水处理、青石步道、

活动广场等基础设施都还在建设中，但一个全新的乡村振兴示范点已初见雏形。

“相信通过乡村振兴示范点打造以后，我们这里的游客量会比以前大大增加，不仅仅是给我们农庄带来一些效益，还会辐射带动全村其他产业发展。”雷屯村农庄负责人朱守林高兴地说。

雷屯村是一个拥有“全省最适宜人居美丽乡村”“全省民族特色村”“国家生态文化村”“全国乡村旅游重点村”“2021年全省50个特色田园乡村·乡村振兴集成示范点”等多项荣誉光环的村寨，当前的施工建设虽然对游客游玩有一些不便，但春天里的雷屯村依然美景如画，吸

引不少游人的到来，而乡村振兴示范点建设将进一步推动该村旅游发展，带动村民增收。

“我们将充分结合新国发2号文件精神，守好生态和发展两条底线，依托我村丰富的自然资源优势，力争用三年时间，将雷屯村建设成产业旺、生态优、村庄美、百姓富、集体强、乡风好的特色乡村。”雷屯村支部书记朱以良自信地说。

据了解，雷屯特色田园乡村·乡村振兴集成示范点拟投入资金3500万元，2021年至2022年拟实施项目26个，将围绕基础设施、村容寨貌、乡村旅游、产业发展等方面开展建设，届时雷屯村将成为全省可学可复制可推广的示范点之一。



① 近日，随着气温转暖，锦屏县各乡镇的群众抢抓农时忙生产，因地制宜做好春耕生产各项工作。

图为新化乡新化所村村民正在蔬菜基地里整地、起垄、施肥、覆膜……准备移栽青椒苗的场景。

（通讯员 李必祥 摄）

② 近日，锦屏县农业农村局技术人员在钟灵乡蔬菜种植基地指导种植户防治病虫害，让春耕生产有保障。

（通讯员 刘光英 王宏模 摄）

平秋镇：

开展农业实用技术培训助力乡村振兴

本报讯（通讯员 徐德松 龙建平）为切实提升农户产业发展技能，发挥农村实用人才在助力乡村振兴中的重要支撑引领作用，3月15日至17日，锦屏县平秋镇农业实用技术培训班在平秋镇腰夹厂开班。

“老师，马铃薯长势不好是什么原因？”“黄豆种下去了长不出来？”培训现场提问不断，农户对在自己发展种植养殖遇到的各种情况纷纷向培训老师咨询，老师也根据提出的问题分析和解答。通过宣传动员、精心选课、老师授课、课后答疑、实操测评等流程，启发学员如何运用信息化

技术干好农业、产品销售；如何经营好、管理好企业的创新思路，让农民个个懂技术会经营，从农民变商人。授课结束后村民还聘请授课老师讲解养牛方面的技术，老师也耐心地给他们讲述了养殖技术要点。石引村村民龙建江感慨地说“参加这样的培训对于我们农民来说真是很实用，不但学到了新技术，还增长了农产品营销等方面的新知识，让我们不再是只会用老办法种地的农民，学了新知识、用了新技术，会了新营销，我们就成了新型农民了！”

本次培训内容丰富多彩，针对性、实

用性强，根据农户对本土农产品存在的知识盲点和关注热点，用大众化语言来进行教学，力争讲清楚、说明白，并辅助运用农户一听就懂、一看就会、一用就灵的乡土教材，让农户听得懂、学得会、用得上。本次培训吸引全镇脱贫人口、普通群众等100余人参训，现场发放技术培训资料200余份。

今后，平秋镇将持续强化农村实用技术人才建设发展，通过多种培训教育不断提高人才专业化、技术化水平，在乡村振兴中发挥“领头羊”“助推器”作用。

锦屏县：

“三个强化”推进农村公路管理出成效

本报讯（通讯员 吴育基）近年来，锦屏县加快建立农村公路管理养护长效机制，全方位推动农村公路管养工作规范化、常态化和精细化建设，进一步提高和改善群众交通出行条件。

强化清理整治，确保道路畅通。全面清理整治公路红线范围内违法建设、违法用地、违法侵占路产路权、妨碍交通安全范围内的建筑物、构筑物等违法行为，有效净化农村公路环境。2021年以来，共出动执法人员381人次，巡查公路4200公里，查处路面损害面积63平方米，责令清除路面堆积物38处，查处护栏损害11处120米，查处行道树损坏4株，查处非法道口或不规范搭接公路2处，制止违法建筑1起，下达责令整改通知书12份，查处破坏公路路产路权案件4起，罚款0.65万元。

强化养护兼并，确保质量达标。依托“路长制”建立养护检查考核机制，对日常管养落实目标责任书情况、养护协议签订情况、养护巡查记录表、养护巡查通知单、相关资料上墙等资料及实际养护道路情况进行检查，实现境内农村公路路面干净整洁、路肩平整结实、水沟明显通畅、边坡修理到位、安全设施齐全、驾车视线良好的目标。2021年全县列养农村公路1999.12公里，农村公路列养率达100%。农村公路养护投资6000万元。

强化绿化建设，确保效益增值。以“苗木代培”模式，对公路沿线进行绿化、亮化、景观化管理，着力打造农村公路“畅、安、舒、美”品质工程。将G242和S503等公路沿线已经征收土地及“两违”拆违后闲置土地用于“苗木代培”绿化改造、农村停车场建设、国道服务区等民生类项目建设，做到拆除一片、创建一片、美化一片，既盘活了土地资源、壮大集体经济发展、助农增收，又实现了公路绿化美化和路产路权的有效保护。截至目前，全县苗木代培覆盖公路约1200公里，修建村寨停车场60余个共计6000平方米。

铜鼓镇：

党建引领凝聚力 以督促改抓落实

本报讯（通讯员 谭元钰）连日来，锦屏县铜鼓镇以党的组织建设为抓手，由镇纪委、党建工作站牵头，联合疫情防控、安全生产、森林防火、平安建设、农业发展、人居环境等业务部门开展3月份履职尽责工作安排部署及推进落实情况督导。

督导采取镇级业务股室和村级分管业务村干组成“一对一”结对互助责任小组的方式进行，以实现业务共享、经验共享、责任共担目的。首先由镇级业务股室根据近期工作任务下达工作任务清单，然后由镇级业务联络员与村级分管有关业务村干就具体业务进行一边自查一边培训一边协助整改完善，最后由镇纪委和党政办对工作完成落实情况进行督查。从镇级层面帮助各村领导班子进一步解决本领恐慌，进一步分清职责分工，进一步摸清工作头绪，不断提升基层党组织的领导力、新任班子组织战斗力、村级经济发展推动力。

据悉，今年以来，铜鼓镇以抓实党建引领常态化建设为导向，采取“一月一例会、一月一测评、一月一定标、一月一督导、一月一考评、一季一奖惩”的“6+1”村级工作“清单式”管理机制创建“大党建”格局，进一步捋清工作思路，量化工作目标，明确内容标准，细化工作措施，把握时间节点，优化工作指导，强化责任落实，亮目录、定任务、抓细节，以党建制度化、标准化、清单化、具体化建设推动党建工作质量提升，充分发挥党建引领作用，推动村级各项工作高质量发展。

钟灵乡：

院坝会“讲政策 讲安全 讲发展”

本报讯（通讯员 欧邦江）“今晚的院坝会，我既明白了新国发2号文件精神支持农民发展什么，又明白了当前疫情防控、森林防火、消防安全、禁毒、电信诈骗要注意哪些方面，还知道‘一中心一张网十联户’模式治理好我们村寨，这个院坝会开得很接地气。”高寨村村民吴兴林满怀感激地说。近日，锦屏县钟灵乡组织党员干部、乡村振兴驻村工作队和村“两委”干部沉到一线，通过院坝会形式讲政策、讲安全、讲发展，切实把党的好政策传到千家万户。

讲政策，统一思想抓落实。新国发2号文件支持贵州的139项重大工程项目有哪些？农村宅基地建房怎么依法审批等？针对群众对政策理解提出的问题，在场干部向与会群众一一解答，不仅打通了群众的心结，更是将群众的思想统一到乡党委政府和村“两委”的各项决策上来，有力推动各项工作落地落实。

讲安全，提高认识保稳定。乡党委政府和村“两委”始终把安全生产放在首要位置，坚持人民至上、生命至上。近年来，钟灵乡各项基础设施、坝区产业发展、村容村貌得到翻天覆地的变化，群众幸福指数不断提升，这一切也得益于无重大安全生产事故和社会矛盾发生，得益于有一个安全稳定的社会环境。群众听了安全知识宣讲和警示后一致表示要钟灵乡稳定发展出一份力。

讲发展，激发内力促兴旺。院坝会上，党员干部向群众讲清了乡党委政府未来几年要围绕“四新”主攻“四化”，紧扣“毓秀钟灵·生态田园”战略定位，把推进农业现代化作为首要任务，通过采取“134”模式，大力发展香芋、南瓜、甘蓝等特色农业，以产业兴旺推动乡村振兴，进一步激发群众干事创业热情。

据悉，截至目前，三江镇组织志愿者500余人参与森林防火工作，张贴森林防火通告25份、发放宣传资料3万余份。春季防火紧要关头，更显担当本色，在这场森林防火攻坚战中，“红袖章”志愿者用实际行动守护着绵绵青山。

安全生产专项整治三年行动

三江镇：

500多名志愿者助力森林防火安全工作

本报讯（通讯员 龙凤）近日，走进锦屏县三江镇各个村寨的每个进山路口都有手臂佩戴鲜艳“红袖章”的工作人员在路口值守，他们一边值守一边宣传森林防火相关法律法规。

据了解，为守护好绿水青山，全力做好清明节前后森林防火工作，今年3月份以来，三江镇组织村干部、组长、护林员、公益性岗位人员、党员群众500余人穿着迷彩服、佩戴红袖章、带着小喇叭，值守在全镇广大林区、村口、山脚、路口等重要地段，守护着全镇12万亩林地。

平日里，“红袖章”志愿者走村入户进行《中华人民共和国森林法》《贵州省森林防火条例》等法律法规宣传，在进山路口等重点路段悬挂防火标语，发放禁令等宣传资料，通过多渠道政策宣传，营造浓厚的森林防火、绿色发展的輿

论氛围，深入开展护林防火与文明祭祀理念。防火关键期志愿者实行值班值守、巡查制度，设置25个固定卡点对进出山林的车辆、人员进行登记，杜绝火种进入林区；每村1个流动巡查队深入山头地块进行巡查，深入开展打击野外违法用火行为，发现一起、查处一起、曝光一起，持续保持高压态势。气温回升后，全镇参与森林防火的志愿者坚守岗位、巡查巡逻、排查隐患，牢牢掌控森林防火主动权，真正做到山有人管、林有人护，确保不发生火情。

截至目前，三江镇组织志愿者500余人参与森林防火工作，张贴森林防火通告25份、发放宣传资料3万余份。春季防火紧要关头，更显担当本色，在这场森林防火攻坚战中，“红袖章”志愿者用实际行动守护着绵绵青山。